
Chủ đề 2: LÀM VIỆC NĂNG ĐỘNG, SÁNG TẠO 

CÓ CHẤT LƯỢNG VÀ HIỆU QUẢ (Tiết 2) 
GDCD 9, TUẦN 14 (06/12-10/12/2021) 

HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ HỌC 

       (HS tự học) 

NỘI DUNG GHI BÀI 

(HS chép bài vào vở) 

Hoạt động 1: Đọc tài liệu và thực 

hiện các yêu cầu. 

 

HS tìm hiểu nội dung bài học 2 

SGK/29 và 33. 

Trong học tập 

+ Có phương pháp học tập khoa học, 

say mê tìm tßi, kiên trì, nhẫn lại để 

phát hiện cái mới, không thoả mãn với 

những điều đã biết, linh hoạt sử lý các 

tình huống. 

 + Chịu khó suy nghĩ để hiểu bài, 

mạnh dạn hỏi bài khi có điều gì chưa 

hiểu, tìm ra những cách giải bài tập 

khác nhau. 

Trong lao động:  

+ Chủ động, dám nghĩ, dám làm, tìm 

ra cái mới, cách làm mới đạt năng 

suất, hiệu quả cao, phấn đấu để đạt 

mục đích tốt đẹp trong công việc. 

  + Lạc quan tin tưởng, có ý thức phấn 

đấu vươn lên vượt khó, vượt khổ, có 

lòng tin, kiên trì, nhẫn nại. 

? Tấm gương của nhà bác học Ê-đi-

xơn thành công nhờ vào điều gì? 

- Cã ®­îc thµnh c«ng lµ nhê cã nghÞ 

lùa phi th­êng vµ tinh thÇn lµm viÖc 
kh«ng mÖt mái. 

* Làm việc có năng suất, chất lượng, 

hiệu quả là một yêu cầu cần thiết của 

người lao động trong thời đại ngày 

nay. Điều đó đòi hỏi mỗi người lao 

động phải tích cực nâng cao tay nghề, 

rèn luyện sức khỏe, lao động một cách 

tự giác, có kỉ luật và luôn năng động, 

 

I. Tìm hiểu đặt vấn đề: SGK/23,24,25. 

  

II. Nội dung bài học: 

5. Ý nghĩa của năng động, sáng tạo. 

- Là phẩm chất cần thiết của người lao động 

trong xã hội hiện đại. 

- Giúp con người vượt qua ràng buộc của 

hoàn cảnh, rút ngắn thời gian để đạt mục đích 

đã đề ra. 

- Nhờ năng động, sáng tạo con người làm 

nên kỳ tích vẻ vang, mang lại niềm vinh dự 

cho bản thân, gia đình và đất nước. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Ý nghĩa của làm việc có năng suất chất 

lượng, hiệu quả:  

- Là yêu cầu đối với người lao động trong sự 

nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất 

nước. 

- Góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống 

của mỗi cá nhân, gia đình, xã hội. 



sáng tạo để hoàn thành và đạt hiệu quả 

cao trong công việc. 

- Làm việc có năng suất chất lượng, 

hiệu quả góp phần nâng cao chất 

lượng cuộc sống của mỗi cá nhân, gia 

đình, xã hội. VD: Người công nhân 

tạo ra được nhiều sản phẩm tốt, có 

chất lượng trong một thời gian ngắn sẽ 

góp phần thúc đẩy công ty phát triển, 

→ kinh tế xã hội phát triển, từ đó đời 

sống vật chất tinh thần của người dân 

nâng cao.  

Hoạt động 2: Kiểm tra, đánh giá 

quá trình tự học. 

Yêu cầu HS làm bài tập  

 Gợi ý 

BT 3/30:  

Em tán thành với quan điểm (d), (e): 

Bởi vì năng động, sáng tạo là phẩm 

chất cần có của mỗi người trong học 

tập, trong lao động và trong cuộc sống 

hàng ngày, nhất là trong thời đại ngày 

nay khi nền kinh tế thị trường phát 

triển. Để hội nhập và phát triển, sự 

năng động, sáng tạo là vô cùng cần 

thiết không thể thiếu được. 

- Em không tán thành với quan điểm 

(a), (b), (c), (đ). Bởi vì, lứa tuổi nào, 

lĩnh vực nào cũng cần năng động, sáng 

tạo. 

BT 2/33:  

- Làm việc gì cũng cần phải có năng 

suất, chất lượng vì ngày nay, xã hội 

chúng ta không chỉ có nhu cầu về số 

lượng sản phẩm mà điều quan trọng là 

chất lượng của sản phẩm phải ngày 

càng được nâng cao (hình thức đẹp, độ 

bền cao, công dụng tốt...). Đó chính là 

hiệu quả của công việc. 

III. Luyện tập: 

- Làm bài tập 3 SGK/30 và 2 SGK/33. 

IV. Hướng dẫn học ở nhà: 

- Ghi nhận bài học vào vở và học bài; 

- Chuẩn bị bài chủ đề: Sống chủ động, sáng 

tạo (Tiết 2,3).  

+ Xem trước NDBH 3 SGK/29,33. 

     + Chuẩn bị BT 5/30. 



 

Chủ đề 2: LÀM VIỆC NĂNG ĐỘNG, SÁNG TẠO  

CÓ CHẤT LƯỢNG VÀ HIỆU QUẢ (Tiết 3) 
GDCD 9, TUẦN 15 (13/12-17/12/2021) 

- Nếu làm việc chỉ chú ý đến năng 

suất mà không quan tâm đến chất 

lượng, hiệu quả thì chúng ta có thể gây 

nên những tác hại xấu cho con người, 

môi trường và xã hội. 

Ví dụ chỉ làm đủ, làm hết bài tập mà 

không biết đúng sai thì không có tác 

dụng gì trong học tập, học không có 

chất lượng hiệu quả thì không nắm 

vững kiến thức. 

HƯỚNG DẪN HỌC SINH TỰ HỌC 

       (HS tự học) 

NỘI DUNG GHI BÀI 

(HS chép bài vào vở) 

Hoạt động 1: Đọc tài liệu và thực 

hiện các yêu cầu. 

 

HS tìm hiểu nội dung bài học 3 

SGK/29 và 33. 

 

Trong häc tËp chóng ta n¨ng ®éng 
häc trªn líp, häc b¹n bÌ, häc trong 

s¸ch…sÏ t×m ra ®ưîc nhiÒu c¸ch häc 
hay, c¸ch gi¶i bµi tËp tèt (s¸ng t¹o). 
Khi häc tèt, t×m ra c¸ch gi¶i míi (s¸ng 
t¹o) chóng ta sÏ cè g¾ng, vui vÎ ®Ó häc 
tèt h¬n n÷a, t×m ra nhiÒu c¸ch gi¶i bµi 
tËp tèt h¬n n÷a (n¨ng ®éng) 

Mèi quan hÖ gi÷a n¨ng ®éng vµ s¸ng 
t¹o. 

- N¨ng ®éng lµ c¬ së ®Ó s¸ng t¹o 

- S¸ng t¹o lµ ®éng lùc ®Ó n¨ng ®éng 

* Lồng ghép giáo dục ATGT: 

? Hãy đưa ra một số giải pháp đảm 

bảo ATGT giờ tan học? 

Nâng cao ý thức của học sinh, mở 

rộng cổng ra vào, kể cả cổng nhỏ; có 

thể phân làn đường để tránh chen lấn, 

 

I. Tìm hiểu đặt vấn đề: SGK/23,24,25. 

  

 

II. Nội dung bài học: 

7. Rèn luyện tính năng động, sáng tạo như 

thế nào? 

- Năng động, sáng tạo là kết quả của quá 

trình rèn luyện siêng năng tích cực của mỗi 

người trong học tập và lao động. 

- HS cần tìm ra cách học tập tốt nhất cho 

mình và cần tích cực vận dụng những điều đã 

biết vào cuộc sống. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Câu tục ngữ nói về năng động, sáng 

tạo? 

+ Siêng làm thì có 

Siêng học thì hay. 

+ Cái khó ló cái khôn. 

+ Học một biết mười. 

+ Miệng nói tay làm 

Liên hệ: Trong năm học này phải cố 

gắng nỗ lực đạt kết quả cao hơn năm 

trước. 

-> HS cần: 

- Phải tập trung chú ý, suy nghĩ và 

làm việc, học tập có kế hoạch. 

- Có ý thức kỉ luật tốt và học tập sáng 

tạo không nản chí khi gặp khó khăn.  

- Có lối sống lành mạnh tránh xa tệ 

nạn xã hội. 

 

 

 

 

 

 

 

8. Rèn luyện cách làm việc có năng suất 

chất lượng, hiệu quả: 

  - Tích cực nâng cao tay nghề 

  - Rèn luyện sức khoẻ 

  - Lao động  tự giác, kỷ luật. 

  - Luôn năng động, sáng tạo. 

 

 

Hoạt động 2: Kiểm tra, đánh giá 

quá trình tự học. 

Yêu cầu HS làm bài tập  

 Gợi ý 

BT 5/30:  

- Học sinh cần phải rèn luyện tính 

năng động, sáng tạo vì đức tính này sẽ 

giúp các em tích cực, chủ động, dám 

nghĩ, dám làm, linh hoạt xử lí các tình 

huống trong học tập, lao động... nhằm 

đạt kết quả cao trong mọi công việc. 

- Để trở thành người năng động sáng 

tạo, học sinh cần tìm ra cách học tập 

tốt nhất cho mình, có phương pháp 

học tập đúng đắn, có kế hoạch và tích 

cực vận dụng những điều đã biết vào 

cuộc sống. 

  +Trong học tập, em nên chống các 

thói quen xấu nào?  

III. Luyện tập: 

- Làm bài tập 5 SGK/30  

IV. Hướng dẫn học ở nhà: 

- Ghi nhận bài học vào vở và học bài; 

- Chuẩn bị bài ngoại khóa: Lí tưởng sống của 

thanh niên  

+ Xem trước và tự đọc cả bài SGK/34,35,36. 



 

-> Thụ động nghe, lười suy nghĩ, nói 

theo người khác, học vẹt. 

+ Trong cuộc sống nên tránh những 

thói xấu nào?  

-> Thiếu nghị lực, dễ làm khó bỏ, bắt 

chước. 


